探究现代派文学的文化语境与文化精神

——评李洪华著**《**上海文化与现代派文学**》**

杨剑龙

(上海师范大学 都市文化研究中心, 上海 200234)

自 20世纪 80年代新批评理论与方法的引进,从形式批评的角度细读文本成为一种倾向,改变了以往仅仅关注作家、时代、思想等外部研究的格局,学术研究开始关注意象、隐喻、象征、文体、叙事等文学内部研究。 90年代以来,受到西方文化理论与批评的影响,文学研究又拓展至文化研究,使文学研究有了更加开阔的视阈。李洪华的《上海文化与现代派文学》可以说是承续了 90年代文化研究的思路,却形成了其更为细致深入的研究风格。

中国现代文学在其诞生与发展过程中,现代派文学的萌生与发展成为中国文学逐渐成熟走向世界的标志,新感觉派、现代诗派、九叶派等几乎成为中国现代文学研究的热点。以往对于中国现代派文学的研究中,往往倾向于从艺术形式、艺术技巧等方面展开研究,较少从文化的视角,尤其较少从上海文化的视角展开研究,李洪华在对中国现代派文学的发生与发展的研究中,立足于将中国现代派文学置于都市上海的历史背景中,置于上海文化的历史语境中展开研究,形成其论文的独特视角与研究方法,在宏观与微观相结合的研究中,拓展与深化了对于中国现代派文学的研究,使该书成为一部有重要价值的学术著作。

倘若观照《上海文化与现代派文学》(江西人民出版社 2010年 2月版)一书的特点,我想大致有如下几方面:开阔的学术视阈,细致的学术梳理,深入的学术探究。

李洪华在以文化研究与文学研究构成该书的基本思路 后,以十分开阔的学术视阈结构篇章,既从现代都市的文化 语境的形成、现代都市的生活空间与文化表征、现代报刊的 繁荣与文学商业空间的营造,分析上海现代都市文化语境的 形成与表征: 又从不同历史时期梳理域外现代派文学的译 介, 研究现代派杂志与上海文化精神, 分别 从都市文化 语境、 半殖民地文化语境、政治文化语境中分析现代派群体的文化 身份。该书还特别从左翼文化角度研究现代派作家的文学 选择,不仅研究了象征派诗歌创作的转变,而且分析了"第三 种人"的文学主张、研究了徐吁的文学选择、显示出该书的独 辟蹊径。著者还从都市想像的角度分别研究了新感觉派、现 代诗派、九叶派、徐吁、张爱玲, 在不同时期的社会文化背景 中展开颇为深入的研究。著者还从东西方文化交融的视角 观照上海文化语境中的现代派文学,不仅看到了中国现代派 文学所受到西方文化与文学的影响,而且注意到了中国现代 派文学具有中国传统文化文学某些方面的传承, 使其对于中 国现代派的研究显得别开生面。

学术研究必须有论从史出的原则,应该在诸多史料的梳理研究中得出观点,而非主观地以想当然的观点去搜集数据,因此对于过程的梳理往往比轻易地得出某些并不严谨的

注重过程的细致梳理,得出了一些扎实严谨的结论。在对于中国现代派文学的研究中,该书第一次细致地梳理了域外现代派文学的译介,从晚清至"五四"、20年代后期至 30年代、抗战爆发至 40年代,细致地梳理了域外现代派文学的译介过程,从尼采、叔本华、弗洛伊德、博格森等作品的翻译,到对象征主义、表现主义和未来主义等西方现代主义文学思潮的译介,到对艾略特、里尔克和奥登等现代派作家的诗歌作品和诗学思想的翻译,在细致的梳理中得出中国现代派文学在域外现代派影响下成长的事实。在对于上海的现代派杂志的研究中,著者分别梳理了《璎珞》、《无轨列车》、《新文艺》先锋的艺术追求与开放的文化视野,研究了《现代》杂志商业化的运作与现代性的追求,并分析了《新诗》创作、理论与编排上的开拓创新。著者在大量的史料的搜集研读中,进行细致的梳理分析,以严谨踏实的姿态使研究具有相当的广度与深度。

学术研究是建筑在前人已有研究成果的基础上, 但是又 应该寻找新的视角、新的方法,才能不重复别人的研究,有自 己独到的见解。该书以文化研究与文学研究相结合, 力图在 宏观与微观结合中,对于问题作一些深入的探究,从而得出 其独到的见解。著者在研究现代派群体的文化身份表征时 指出: "在 1930年代上海的都市文化语境中, 刘呐鸥、穆时 英、施蛰存、戴望舒等正是用他们的先锋'话语实践', 创造出 了中国真正的现代派文学和都市文学, 彰显出他们文化身份 的都市性和先锋性色彩。"并认为: "在抗战以前,施蛰存、杜 衡、戴望舒、穆时英等人在上海没有固定的职业,他们只有主 动地融入商业性的文化市场,靠编杂志和卖文为生,因而,在 他们的文化身份中不可避免地注入了上海文化的商业性特 征。"切中肯綮地道出了他们独特的文化表征。在研究象征 派对左翼文化的响应时,著者指出:他们"在 20,30年代上海 的政治文化环境中,作出了不同的选择, 从象征主义的 '象牙塔'走向了普罗运动的'十字街头',用诗歌构建了一 个鲜明的政治文化语境中的上海意象:穆木天笔下的上海是 '煌煌的火城', 冯乃超诗中的上海'简直一个战场', 王独清 眼中的上海'到处还是这样被陈废,颓败占据'"。这些观点都 在对于历史语境与诗人创作的深入分析中得出,深入而深刻。 在该著深入的探究中,有诸多诸如此类新颖扎实的观点。

上海是世界上发展得最快的国际大都市之一,在改革开放以后中国受到国际上越来越多人们的关注中,上海也日益引起世界的瞩目,关注上海研究上海已经成为国内外学术界的一个热点,几乎已形成了一门显学——"上海学",李洪华的《上海文化与现代派文学》丰富与充实了"上海学"的研究。期望李洪华在今后的学术研究中再接再厉,为中国文学的研究作出新的贡献。